

担心室内甲醛超标?治理检测请擦亮眼

室内空气质量安全一直是诸多消费者关注的话题。为保证安全入住新房,不少消费者选择购买室内空气甲醛检测、治理服务。为避免消费者落入室内空气甲醛“假需求、假检测、假治理”陷阱,日前,中国消费者协会发布消费提示,提醒消费者正确挑选家装公司、家具及装修材料,正确辨识检测机构。

正确挑选家装公司和家具

消费者挑选家装公司时,首先要确认资质。优先选择在当地有实体公司的装修公司,以便在出现问题时可以更容易找到责任人。同时,优先选择通过ISO9000质量管理体系、ISO14000环境管理体系等认证的公司,确保装修公司具备必要的资质和证书,如营业执照、建筑装饰行业资质证书等;其次要保证质量。询问装修公司使用哪些材料和施工工艺,避免选择使用不明来源的材料或低质量的施工方法;最后是认真审核。要求装修公司提供详细的报价清单,确保没有隐藏费用。同时,了解装修过程中的责任划分和管理制度。了解装修公司的售后服务政策,包括保修期限和服务内容。

在选购家具方面,首先是选认证。购买家具时,优先选择通过CCC认证或者绿色产品认证的产品,如中国环境标志产品认证(十环认证)、中国环境标志产品第一类认证(环一认证)等。这些认证证明了产品在环保方面符合国家标准,可提供安全家具选择。此外,订制家具可能存在甲醛释放的问题,无论是选择让木工打衣柜还是全屋订制,一定要看板材的环保证书和检测报告。另外要注意加工时,贴面和封边用到的材料是否环保。

其次是查材料。当购买家具时,尽量选择不含或释放甲醛极少的材料,如实木、竹木、金属、亚克力等。布艺沙发不仅要看面料,更要看填充物的用料。此外可以查看产品的材料说明,检查是否明确标注甲醛含量/释放量的等级信息,尽量选择低甲醛释放量的材料。

再次是看品牌,选择可靠的品牌和厂商也是选择环保家具的重要因素。知名品牌通常具备更为严格的质量控制、更高的环保等级要求,对于甲醛及其他挥发性有机物的释放量控制也更有保障。

最后是问来源。并不是有气味的家具就一定有毒,没有异味的家具也不能说明完全是由无污染无公害的原料生产的。建议消费者选购时可以询问销售人员气味物质的来源,明确气味物质的化学组成,了解其气味特征和风险提示。

正确挑选装修材料

在胶粘剂选择方面,装修中木工、瓦工,包括后期安装,都会用到大量的粘合剂。比如阳台、浴室会用到玻璃胶,安装木门和柜体要用到发泡胶,贴壁纸用到壁纸胶,瓷砖用到美缝剂。而且胶水通常是装修公司或施工师傅自己采买,又或者直接被添加到成品制作中,很容易被忽略。所以,选胶粘剂也一定要选环保的,切莫贪便宜。

在墙面材料挑选方面,常用的墙面材料有界面剂、腻子、乳胶漆和壁纸等。乳胶漆挑选时,查看产品环保检测数据和环保指标,TVOC含量指标越低越好;选择有品牌保障的,不要买小牌子、杂牌子;从正规品牌渠道进行购买(线上官方旗舰店、线下专卖店),避免假货。界面剂和腻子,都要选择知名品牌,腻子建议用成品腻子,其物理性质、环保指标优于需要现场调制的传统腻子。壁纸,现在主流的无纺布壁纸,有相关的国家强制性检测标准,通常有品牌、有检测报告、有质保的,环保性问题一般不大。贴壁纸用的胶粘剂,尽量选择无醛胶粘剂。

在地面材料挑选方面,家庭常用地面材料有瓷砖、木地板、地毯等。实木地板的甲醛释放量远低于实木复合地板和强化地板。但从耐磨性、好打理和价格上来说,强化地板则更胜一筹。因为在加热状态下会加快甲醛的散发,所以铺地暖选择地采暖地板时就更应重视地板的甲醛释放量等级,选大品牌低甲醛释放量产品,至少在环保上更有保障。如果喜欢使用地毯,购买前一定要检查产品是否有异味,是否有环保指标的合格证书。

在选购软装材料方面,窗帘及其他布艺品中的甲醛,主要来源于布料染色过程,购买窗帘等布艺产品时,可以找商家索要甲醛检测报告,并检查是否由权威机构正规检测。尽量选浅色、图案相对简洁的布艺品,而不要选颜色暗、图案繁杂的。布艺产品使用前可先清洗,可以去除部分甲醛。

正确辨识检测机构

中国消费者协会提醒消费者,如果要选择检测机构,首先要辨识机构资质,根据相关法律法规的规定,从事装饰装修材料、家具家电等产品检验检测的机构应该取得市场监管部门颁发的资质认定(CMA)证书。消费者可以要求检测机构提供相应CMA证书,或在市场监管部门网站上查询机构的资质信息。

另外,通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)官网可以查询到通过认可的相关建筑装饰装修材料检验检测机构和具备《室内空气质量标准》(GB/T 18883)检验检测能力的室内空气检测机构信息,消费者也可以从中择优选择。

其次是要确定检验检测机构是否执行国家规定标准。检验检测机构应当按照国家规定的检测方法进行检测。不要轻易相信“试纸”、简易“试剂盒”“检测仪”的检测结果,这种检测的科学性和准确性难以保证,也无法作为索赔、诉讼的依据。

再次是要看检验检测机构是否严格遵守工作程序。在具体操作中,正规检验检测机构应按照国家标准规定的程序进行取样和检测,包含现场采样、取回样品、仪器检测、出具报告等环节。消费者要注意对上门人员的身份进行识别(如要求上门人员提供相关身份证明、检验检测机构工作证件等)。当日来回实验交接样品,一般不会通过邮寄,而且上门采样员人数不低于2人。

链接

消除和降低室内甲醛 试试这些方法

中国消费者协会对正确消除和降低室内甲醛等有害物质浓度的方法提出了建议:

一是合理控制装饰装修材料使用量。室内空间甲醛浓度既与材料甲醛释放量有关,也与单位体积空间装饰装修材料的使用量密切相关。当材料甲醛释放量越高时,室内空间能使用的材料量就越低。而要在有限空间大量使用装饰装修材料,必须提高材料的环保等级,使用低甲醛甚至无醛材料。

二是通风换气。开窗通风是最简单且经济的方法,通过增加室外新鲜空气的吸入量,将含有甲醛的空气排到室外,可以快速降低室内甲醛浓度。建议在温度和湿度较高的天气里加强通风,因为高温高湿有利于装修材料中甲醛的释放。

三是其他辅助方法。如安装空气净化器,市面上有多种类型的空气净化器,选择时应注意其处理效率及安全性;使用活性炭,将活性炭包放置在房间的各个角落,可以吸收部分甲醛,但需注意,活性炭饱和后会再次释放吸附的物质,因此需要及时更换;养殖水生动植物,定期更换缸里的水,可以带走部分甲醛。

据《中国消费者报》

观消费

